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Висвітлені результати наукової роботи лабораторії селекції та генетичних ресурсів Інституту карто-
плярства НААН України впродовж 2014–2023 рр. Проведені експериментальні дослідження зі створення та виді-
лення стійкого селекційного матеріалу картоплі до бактеріальних хвороб та стеблової нематоди, виявлення 
відносно стійких до збудника хвороби зразки. За основу брали, в якості батьківських форм, сорти картоплі 
вітчизняної, зарубіжної селекції та міжвидові гібриди, створені на багатовидовій основі, які поєднують стій-
кість до бактеріозів, стеблової нематоди та комплексу господарсько-цінних ознак.
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Завдяки використанню методів міжсортової та міжвидової гібридизації створено селекційний матеріал кар-
топлі, гібриди та сорти вітчизняної та зарубіжної селекцій, який вивчали, описували, аналізували, синтезували 
за комплексом ознак у селекційних розсадниках, взявши за основу схему селекційного процесу, згідно методики 
проведення досліджень з картоплею. Виділені кращі міжвидові гібриди картоплі, які були оцінені в лабораторії іму-
нітету та захисту рослин Інституту картоплярства НААН України, щодо стійкості до бактеріозу та стеблової 
нематоди. Упродовж 2021–2023 рр. провели оцінку 513 генотипів картоплі різного походження. Було серед яких 
встановлено ефективні джерела стійкості проти збудників хвороб (чорної ніжки, мокрої і кільцевої гнилі) та сте-
блової нематоди. На штучних інфекційних фонах збудників хвороб, серед досліджених генотипів виділили тринад-
цять з високою стійкістю проти збудника кільцевої гнилі, шість стійких до чорної ніжки та мокрої гнилі. Серед 
відібраного резистентного матеріалу картоплі виділено тринадцять міжвидових гібридів, які мають комплексну 
стійкість до стеблової нематоди, бактеріозів з комплексом господарсько-цінних ознак. 

Описані гібридні комбінації за відносно високим відсотком виходу стійких селекційних зразків картоплі, які 
створені за участі багатовидових гібридів, сортів вітчизняної і зарубіжної селекцій. 

Доведена можливість створення за допомою методів міжвидової гібридизації селекційних зразків картоплі 
з відносно високою стійкістю до хвороб. Найкраще показали себе гібриди, які поєднують відносну стійкість проти 
бактеріозів та стеблової нематоди з комплексом інших господарсько-цінних показників.15.41-22 (Вересівка / Подо-
лія), 15.47-1 (Верховина / Unita), 15.92-1 (Межирічка 11 / Білоруський 3), 15.31-8 (Червона рута / Bellarosa), 16.31-4 
(Білоруський 3 / Unita), 16.212-1 (Верховина / Базис), 16.40-5 (Вересівка / Міловіца), 16.78-9 (Околиця / Подолія). Їх 
ступінь ураження кільцевою гниллю знаходився в межах 7,5–8,0 балів, стійкість до мокрої гнилі – 6,0–8,0 балів, 
стеблової нематоди – 7,0–8,0 балів.

Ключові слова: патоген, збудники бактеріозів, мокра гниль, кільцева гниль, чорна ніжка, шкодочинність, стій-
кість рослин, сорти картоплі.

DOI https://doi.org/10.32782/agrobio.2024.4.17

Вступ. В Україні до найбільш поширених і шкідливих 
паразитичних хвороб належать фітофтороз, рак кар-
топлі, парша звичайна, вірусні хвороби, мокра та кіль-
цева гнилі, дитиленхоз. Бактеріальні хвороби завдають 
значних збитків картоплярству в усьому світі. (Kassanis, 
1995; Khayl et al., 2011; Limasset & Cornuet,1989; Meilor & 
StaceSmith, 1997). Шкодочинність бактеріозів в останні 
роки сильно зросла, цьому сприяє широке застосування 
механізації при вирощуванні та збиранні картоплі (Tesliuk 
et al., 2017; Pysarenko et al., 2022; Rudenko & Polozhenets 
2002).

Найбільш шкодочинними бактеріальними хворо-
бами картоплі на Україні є чорна ніжка та кільцева гниль 
(Rudenko & Polozhenets 2002; Nevmerzhytska et al., 
2021; Neilyketal., 2023). Урожайність рослин, отримана 
від заражених бульб, залежно від умов вирощування, 
сортових особливостей, часу прояву хвороби і вірулент-
ності штамів, може знижуватися від 1–2 до 50–75%, а 
у роки з епіфітотійним розвитком хвороби до 30–90%. 
Ураження рослин чорною ніжкою на рівні 10% знижує 
врожай картоплі на 6%, на 15 % в період збирання, та до 
20% в період зберігання (Rudenko & Polozhenets 2002; 
Nevmerzhytska et al., 2021; Pysarenko et al., 2022).

Симптоми ураження кільцевою гниллю проявля-
ються на листках, стеблах, столонах та бульбах. Збудник 
хвороби проникає через судини з хворої материнської 
бульби в стебла. Бактерії можуть сильно накопичуватись 
у судинах і викликати їх закупорювання. Внаслідок цього 
відбувається в’янення листків та стебел. Встановлено, 
що патологічний процес також пов’язаний з продукуван-
ням збудником хвороби токсинів. Кільцеву гниль викли-
кають бактерії Corynebacterium michi ganense Fersenpv.
sepedonicum (Spiek. etKott) DyeetKemp. (Corynebacterium 
sepedonicum (Spiek. etKott) Skap. EtBurkh.) (Khayl et al., 
2011; Polozhenets & Tymoshenko, 2004).

Розвиток кільцевої гнилі спочатку відбувається 
повільно, симптоми хвороби у першій половині вегетації 

картоплі (до цвітіння) не проявляються. Висаджені інфі-
ковані бульби згнивають в ґрунті, а з окремих – вироста-
ють недорозвинені рослини з деформованими стеблами 
та листками, що розміщуються близько один біля одного. 
Уражені рослини в’януть та засихають без утворення 
бульб (Tesliuk et al., 2017; Polozhenets & Tymoshenko, 
2004).

За висаджування слабо інфікованих бульб, перші 
ознаки ураження проявились під час цвітіння картоплі 
у вигляді в’янення одного-двох стебел у кущі. Згодом, 
на кінці зів’ялих листків з’являються бурі плями. Зів’ялі 
стебла падають на ґрунт. При надавлюванні, із уражених 
судин з’являється світло-жовта маса. Ураження часто 
розпочинається від столонного кінця бульби, проте вог-
нища загнивання можуть бути і в інших місцях судин-
ної системи. Згодом хвороба поширюється на близько 
розміщенні тканини і серцевину бульби. Тканини пов-
ністю руйнуються і перетворюються у білу тягучу масу 
з неприємним запахом. На уражених бульбах, біля сто-
лону і продихів іноді утворюються рожеві, або світло-ко-
ричневі поверхневі плями та з’являється розтріскування 
шкірки (Tesliuk et al., 2017; Trybel et al., 2013; Polozhenets 
& Tymoshenko, 2004).

Збудники чорної ніжки і мокрої гнилі бульб, що від-
носяться до родів Pectobacterium і Diskeyа, є рановими 
паразитами, тобто здатні проникнути в бульби та викли-
кати їх первинне зараження лише за наявності механіч-
них пошкоджень(Polozhenets & Tymoshenko, 2004; Van 
Gijsegem, et al., 2021; Nevmerzhytska et al., 2021). Чорна 
ніжка проявляється у формі в’янення, загнивання стебел 
та ураження бульб (вона відома під назвою мокрої гнилі 
картоплі) (Tesliuk et al., 2017; Trybel et al., 2013).

За активного розвитку хвороби, на сходах відміча-
ється пожовтіння нижніх листків, дольки яких скручу-
ються човником і стають жорсткими(Tesliuk et al., 2017; 
Trybel et al., 2013; Taktaiev et al., 2020). Верхні листки 
ростуть під гострим кутом і також жовтіють. Через деякий 
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час в’яне і засихає вся рослина. Основа стебла і коре-
нева система розм’якшується і, в залежності від сорто-
вих особливостей рослин та погодних умов, набувають 
різного забарвлення (бурого, темного, жовтого, тем-
но-зеленого). Хворі рослини,за їх висмикування з ґрунту, 
відриваються у місці кореневої шийки. За повільного 
розвитку хвороби, рослина відстає в рості, листки мають 
більш дрібний розмір, а загнивання стебла може не про-
явитися (Tesliuk et al., 2017; Podhaietskyi, 2008).

Збудник чорної ніжки здатний поширюватися через 
судиниу самі віддалені частини рослини, випереджаючи 
прояв зовнішніх симптомів хвороби. За характером про-
яву і поширення збудника, хвороба може бути віднесена 
до судинних захворювань. На відміну від кільцевої гнилі, 
збудник, на ранніх етапах розвитку хвороби активно ура-
жує паренхімні тканини картоплі, викликаючи їх загни-
вання. Активний розвиток інфекційного процесу в рос-
лині пов’язаний не лише із закупорюванням судин, що 
призводить до порушення транспірації та переміщення 
пластичних речовин, але із загальним впливом на рос-
лину токсинів,які продукує збудник хвороби(Tesliuk et 
al., 2017; Rudenko & Polozhenets, 2002; Pysarenko et al., 
2023).

Сорти картоплі з підвищеною стійкістю до чорної 
ніжки і мокрої гнилі та деякі дикі види роду Sоlanum 
можуть реагувати на проникнення збудника пожов-
тінням і в’яненням стебел і листків, без їх подальшого 
загнивання (Світанок київський, Зарево, Єлізавєта, 
Чародєй).В окремі роки, коли вкінці вегетаційного періоду 
спостерігається підвищена вологість ґрунту, чорна ніжка 
проявляється лише в формі загнивання бульб в полі, 
зовнішнього прояву хвороби може не бути (Rudenko & 
Polozhenets 2002).

Мокра гниль картоплі у польових умовах проявля-
ється в другій половині вегетаційного періоду. У молоді 
бульби фітопатогенні бактерії проникають через столони 
на самих ранніх етапах бульбоутворення. На місці при-
кріплення бульби до столону, за проникнення збудника, 
з’являється розм’якшення безбарвного, або світло-жов-
того кольору. Згодом там утворюється дупло. За сприят-
ливих умов, зона загнивання збільшується і з’являється 
специфічний винний запах. Неприємний запах виникає, 
коли в гнилісний процес включається значна кількість 
сапрофітних та напівсапрофітних організмів. Ознаки 
прояву хвороби змінюються в залежності від видових 
особливостей збудника та сортових особливостей кар-
топлі(Siharova & Zhylina 2004; Stankevych et al., 2023).

Стеблова нематода спричинює захворювання кар-
топлідитиленхоз. На картоплі паразитує два види нема-
тод: стеблова нематода картоплі (Ditylenchus destructor 
Th) та стеблова нематода (Ditylenchus dispsaci Kuhn) 
(Siharova et al., 2023).

Ditylenchus destructor широко розповсюджений 
і найбільш шкодочинний вид стеблової нематоди,який 
вражаєпереважно бульби. D. dispsaciзмінює надземну 
частину рослини і бульби і це є більш шкодочинноюу 
південних районах вирощування картоплі. В місцях 
з теплим кліматом дитиленхоз проявляється пригні-
ченням сходів, відставанням їх у рості. Стебла помітно 

потовщуються і гілкуються, спостерігаються некротичні 
плями на їх нижній частині, листки хлоротично забарв-
лені, дрібні, із загнутими всередину хвилястими краями. 
При зараженні картоплі D. destructor,у зонах з помірним 
кліматом, зовнішні ознаки дитиленхозу відсутні. Хворі 
кущі нічим не відрізняються від здорових. Ознаки ура-
ження починають з’являтись, наприкінці вегетації карто-
плі, а за відмирання картоплиння вони добре помітні на 
багатьох бульбах. На бульбах спочатку з’являються тем-
но-сірі, або бурі плями із слабким металевим блиском. 
Шкірка бульби в місцях пошкодження часто тріскається 
і відшаровується від м’якоті. У тріщинах видно світло-ко-
ричневу пухку уражену тканину. При натисканні пальцем 
вона легко продавлюється. На межі хворої та здорової 
тканини видно численні пухкі плями, в яких концентру-
ються нематоди. При зараженні стебловою немато-
дою D. destructor розвиваються переважно поверхневі 
ураження, а при D. dispsaci уражені ділянки заходять гли-
боко в м’якоть. Бульби пошкоджені D. destructor, швидше 
загнивають. У заражених бульбах можна виділити всі 
стадії розвитку нематоди(Trybel et al., 2013; Stankevych 
et al., 2023; Neilyk et al., 2023).

Самка стеблової нематоди живе впродовж декількох 
місяців. За добу вона здатна відкласти 9–11 яєць, а за 
життя до 250. Розвиток нематоди відбувається у ткани-
нах рослин: генерація триває від 15 до 45 діб залежно 
від температури, за рік розвивається 5–6 поколінь. 
Основним джерелом зараження є осінні бульби. Під 
час утворення паростків нематоди із зараженої бульби 
поступово переходять у молоді стебла, де тимчасово 
живуть і розмножуються. Із стебел вони переселяються 
у молоді бульби. Шкодочинність стеблової нематоди 
виражена зниженням насіннєвих і товарних якостей 
бульб, а також загниванням картоплі за зберігання. 
Стеблові нематоди завдають бульбам, як механічного 
пошкодження,проколюючи клітини, так і хімічного, виді-
ляючи у тканини шкідливі речовини, у результаті чого 
відбувається інтоксикація клітин та некроз тканин. Від-
мерлі ділянки заселяються бактеріями та грибами, що 
прискорює загнивання бульби (Khayl et al.,2011; Neilyk et 
al., 2023).

Для захисту рослин картоплі від бактеріозів 
та стеблової нематоди застосовують хімічні, агротех-
нічні та біологічні методи. Проте найбільш ефектив-
ним методом є використання стійких сортів, що доз-
воляє контролювати розвиток бактеріальних хвороб 
та стеблової нематоди в агроценозах картоплі, отри-
мати добрий урожай з високою якістю продукції та зни-
зити пестицидне навантаження на навколишнє сере-
довище (Pysarenko et al., 2022; Pysarenko et al., 2023; 
Taktaiev et al., 2020).

Важливим і актуальним завданням сучасної селекції 
картоплі є поєднання в одному сорті стійкості до кількох 
хвороб. Складність цього завдання зумовлюється дифе-
ренціацією видів паразитів на численні генотипи, які 
виникають у різних ґрунтово-кліматичних умовах виро-
щування картоплі. Стійкість до хвороб і шкідників в сорті 
має поєднуватися з комплексом інших господарсько-цін-
них ознак.
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Метою досліджень було створити та виділити селек-
ційний матеріал картоплі з комплексною стійкістю до 
бактеріозів і стеблової нематоди, запропонувати сорти 
картоплі нового покоління.

Матеріали і методи досліджень. Створення стій-
кого селекційного матеріалу картоплі проводили мето-
дами міжсортової та міжвидової гібридизації. Виділення 
резистентного селекційного матеріалу застосовували 
метод зараження бульб на штучно створених інфекцій-
них фонах.

У лабораторії селекції та генетичних ресурсів Інсти-
туту картоплярства НААН України проводили міжвидову 
і міжсортову гібридизацію, за якої в якості батьківських 
форм використовували сорти вітчизняної та іноземної 
селекції картоплі, що вирощувалися в батьківському 
розсаднику. У подальшому, отриманий селекційний 
матеріал за комплексом ознак вивчали впродовж семи 
років у селекційних розсадниках лабораторії селекції 
та генетичних ресурсів Інституту картоплярства НААН 
України, згідно схеми селекційного процесу (Bondarchuk 
et al., 2019). Кращі гібриди оцінювали на стійкість до бак-
теріозів та стеблової нематоди в 2021–2023 рр. в лабо-
раторії імунітету та захисту рослин Інституту картопляр-
ства НААН України. Виділення селекційного матеріалу 
стійкого проти кільцевої гнилі, мокрої гнилі та чорної 
ніжки проводили, згідно з прийнятими в Інституті кар-
топлярства НААН України методиками (Metodychni 
rekomendatsii shchodo provedennia doslidzhen z kartopleiu, 
2022; Metodyka provedennia fitopatolohichnykh doslidzhen 
za shtuchnoho zarazhennia roslyn, 2016).

Випробування сортів картоплі та селекційного 
матеріалу на стійкість проти збудника кільцевої гнилі 
(Corynebacterium sepedonicum Skapt. etBurkh.) прово-
дили методом інокуляції цілих бульб картоплі. Перед 
зараженням бульб готували бактеріальну суспензію 
з 4−8 добової чистої культури збудника кільцевої гнилі. 
Концентрація бактерій Corynebacterium sepedonicum 
становила 10 млн/мл. За допомогою спеціального 
шприца з модифікованою голкою, вводили 0,1мл суспен-
зії бактерій,у двох місцях бульб поблизу вічок. Інокульо-
вані бульби поміщали у поліетиленові пакети, зі зволо-
женою тирсою і витримували за температури 24−25 0С 
та відносної вологості повітря 85–90%.

Під час фенологічних спостережень, починаючи 
з фази бутонізації й до відмирання бадилля, облікову-
вали ураження надземної частини рослин кільцевою 
гниллю. Остаточну оцінку здійснювали після збирання 
врожаю за аналізу бульб. Для виявлення прихованої 
форми ураженості кільцевою гниллю, зібрані бульби 
1,5−2 місяці витримували в інкубаційній камері, або 
у спеціальних пакетах за температури 22−25 0С і віднос-
ної вологості повітря вище, ніж 90%, а потім аналізували 
їх розтинаючи уздовж.

Стійкість сортів визначали у балах, підраховували 
частку бульб, уражених хворобою, за шкалою (балів): 
1 – дуже нестійкі, уражених хворобою бульб > 40,0%; 
3 – нестійкі, уражених хворобою бульб 30,1–40,1%;  
5 – середньостійкі, уражених хворобою бульб 
20,1–30,0%; 7 – стійкі, уражених хворобою бульб 

10,1–20,0%; 9 – високостійкі, уражених хворобою бульб 
менше 10% (Polozhenets & Tymoshenko 2004; Trybel et 
al., 2013; Metodychni rekomendatsii shchodo provedennia 
doslidzhen z kartopleiu, 2022).

Оцінку вихідного та селекційного матеріалу картоплі 
на стійкість проти мокрої гнилі і чорної ніжки проводили 
методами зараження бульб і стебел.

Для визначення стійкості селекційних зразків 
проти мокрої гнилі для зараження бульб використо-
вували суміш патогенних штамів роду Pectobacterium 
(P. carotovorum, P. atrosepticum). Оцінювання стійкості 
вихідного і селекційного матеріалу картоплі проводили 
в осінньо-зимовий період. Перед зараженням бульби 
кожного зразка 3–5 днів прогрівали за температури 
18–20 оС, а потім в столонну частину кожної бульби 
шприцом з модифікованою голкою на глибину 1 мм 
вводили по 0,2 мл бактеріальної суспензії в концентра-
ції 10млн/мл (Polozhenets & Tymoshenko 2004; Trybel et 
al., 2013; Metodychni rekomendatsii shchodo provedennia 
doslidzhen z kartopleiu. 2022). Заражені бульби кож-
ного зразка клали в поліетиленовий пакет, вистелений 
з середини зволоженим фільтрувальним папером (для 
створення вологості, близької до 100% і тримали 5 діб 
в інкубаційній камері за температури 22–25 °С, після 
чого проводили оцінку ступеню ураження бульб кож-
ного зразка мокрою гниллю та стійкості до неї за шка-
лою (балів): 9−8 – ураження 0–10% – відносно стійкий; 
7−6 –10,1–30,0% –стійкий; 5−4 – 31,0–50% – середньо-
стійкий; 3−2 – слабко стійкий; 1 – більше 75,0% – не стій-
кий (Polozhenets & Tymoshenko 2004; Trybel et al., 2013; 
Metodychni rekomendatsii shchodo provedennia doslidzhen 
z kartopleiu, 2022).

Оцінку сортозразків картоплі на стійкість проти чорної 
ніжки проводили, методом зараження стебел збудником 
хвороби, коли рослини досягали висоти 15–20 см, але 
не пізніше фази бутонізації (Polozhenets & Tymoshenko 
2004; Trybeletal., 2013; Metodychni rekomendatsii shchodo 
provedennia doslidzhen z kartopleiu. 2022). Від кожного сор-
тозразка зрізали по 5 стебел, які заражували, на висоті 
5 см від зрізу,методом введення в них медичним шприцом 
0,1 мл бактеріальної суспензії вірулентних штамів збудни-
ків P.carotovorumsubsp. carotovorum і P.carotovorumsubsp. 
atrosepticum в концентрації 10 млн/мл, а в контрольні сте-
бла− стерильну воду. Через три доби, проводили оцінку 
ступеню ураження хворобою стебел кожного зразка за 
9-тибальною шкалою, де бал 1 – максимальне ураження 
стебел, а бал 9 – мінімальне.

Оцінювання селекційного матеріалу на стійкість 
проти стеблової нематоди (D. destructor) здійснювали за 
методикою В.М. Положенця, Т.В. Тимошенко на штучно 
створеному інвазійному фоні (Polozhenets & Tymoshenko 
2004). При цьому, в кожний кущ під час садіння картоплі 
вносили інвазійний матеріал (нарізані частини з нематод-
них бульб з однорідної популяції особин D. destructor). 
Заражену частину нематодної бульби під час садіння 
картоплі клали разом із здоровою бульбою кожного сор-
тозразку в одну й ту ж саму лунку. Норма інвазійного 
навантаження в досліді складала не менше 15000 осо-
бин D. destructor на один модульний кущ. 
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Опрацювання та узагальнення результатів дослі-
джень проводили з використанням комп’ютера і робочої 
програми «Статистика», методом дисперсійного аналізу 
(Bondarchuk et al., 2019).

Результати. Для вивчення характеру успадкування 
стійкості до бактеріозів, проводили схрещування за типом: 
стійка батьківська форма на стійку; стійка батьківська 
форма на середньо стійку та проводили самозапилення 
стійких батьківських форм. Батьківські форми підбирали 
так, щоб вони поєднували високу стійкість до бактеріозів 
з комплексом господарсько-цінних ознак та ефективно 
передавали вказані ознаки потомству. Встановлено, що 
існує висока кореляційна залежність між стійкістю бать-
ківських форм до бактеріозів і стійкістю нащадків. Для 
кільцевої гнилі така кореляційна залежність становить 
0,729±0,365, а для мокрої гнилі – 0,834±0,189. Отже, 
велику частку стійких нащадків можливо отримати лише 
залучаючи в схрещування високостійкі батьківські форми.

Стійкість до кільцевої і мокрої гнилей контролю-
ється полігенами і успадковується домінантно. В окре-
мих комбінаціях, за схрещування двох стійких бать-
ківських форм, або за їх самозапилення, в потомстві 
виділялося 45–90% резистентних генотипів. Найбільш 
вдалими виявились комбінації: Струмок / Pirol, Корєй-
ській / Міловіца, Лєтана / Довіра, Верховина / Unita, 
Червона рута / Bellarosa, Верховина/ Корєйській, Вере-
сівка / Подолія, Вересівка / Міловіца, Фантазія / Verdi, 
17.031-64 / Білоруський 3, Білоруський 3 / Unita, Aroza / 
Зарево, 01.37-46 / Satina та інші.

В якості батьківських форм у процесі селекції зі ство-
рення селекційного матеріалу картоплі стійкого до кіль-
цевої гнилі, добре себе проявили такі сорти української 
селекції: Дара, Дніпрянка, Кіммерія, Княгиня, Лілея, Обе-
ріг, Олександрит, Ольвія, Подолянка, Поліське джерело, 
Серпанок, Скарбниця, Тетерів, Фея, Фотинія, Червона 
рута, Щедрик, Явір та інші. Дані сорти добре передають 
потомству стійкість до бактеріозів та комплекс господар-
сько-цінних ознак. Широка генетична база залученого 
селекційного матеріалу дала змогу створити гібриди, що 
поєднують високу стійкість до бактеріозів з комплексом 
господарсько-цінних ознак.

За результатами оцінки на стійкість до кільцевої гнилі 
досліджуваного селекційного матеріалу картоплі встанов-
лено, що з 148 генотипів стійкими були 42 (28,8%), серед-
ньо стійкими – 86 (58,1%) і 20 – нестійкими (13,1%) (табл. 1).

За результатами оцінки в 2021–2023 рр. виділено 
21 гібрид, які за ступенем ураження бульб знахо-
дяться на рівні стійкого сорту-стандарту Серпанок, 
а 13 із них:15.117-3 (Струмок / Pirol),15.79-2 (Корєй-
ській / Міловіца),15.41-22 (Вересівка / Подолія),15.67-6 
(Лєтана / Довіра), 15.46-4 (Верховина / Корєйскій), ВМ.8-2 
(01.04г27 / Сантарка), 16.162-3 (Фантазія / Verdi), 16.40-5 
(Вересівка / Міловіца), 16.212-1 (Верховина / Базис), 
16.94-2 (Тетерів / Білоруський 3), ВМ.38-7 (01.37-46 / 
Satina), 16.31-4 (Білоруський 3 / Unita), 16.108-3 (Син-
гаївка / Межирічка 11), мають стійкість до кільцевої гнилі 
на рівні 9 балів (табл. 2).

Дані гібриди контролюють розвиток та поширення 
кільцевої гнилі картоплі і забезпечують отримання якіс-
ного урожаю картоплі.

Провівши оцінку 120 генотипів селекційного мате-
ріалу на стійкість до чорної ніжки нами було виділено: 
стійких 42 (35,0%), середньостійких 59 (49,0%), нестій-
ких 19 (15,9%) (табл. 3).

З використанням методу штучного зараження бульб 
досліджено 245 гібридів на стійкість до мокрої гнилі. 
Встановлено, що 44(18,0%) гібридів були стійкими, 
середньостійкими – 162 (66,1%) і 39 (15,9%) нестійкими. 
Для селекції найбільш цінними є гібриди, що поєднують 
стійкість до чорної ніжки і мокрої гнилі. В таблиці 4 пред-
ставлені кращі гібриди, які є резистентними до даних 
хвороб.

Серед досліджуваного в 2021–2023 рр. селекцій-
ного матеріалу виділено 26 гібридів, які мають стій-
кість 7,0–8,0 балів. З них шість гібридів мають стійкість 
на рівні 8,0 балів до чорної ніжки і дев’ять гібридів – до 
мокрої гнилі (на рівні сорту-стандарту Серпанок).

Чотири гібриди мають високу комплексну стійкість 
(8,0 балів) до мокрої гнилі та чорної ніжки: ВМ.8-2 
(01.04г27 / Сантарка),15.31-8 (Червона рута / Bellarosa), 
15.24-14 (Багряна / Калинівська),15.31/3 (Подолія / Чер-
вона рута).

Виділено дев’ять гібридів, які за ступенем стійко-
сті дещо поступалися сорту-стандарту Серпанок, але 
мали стійкість до чорної ніжки і мокрої гнилі на рівні 
7,5–7,7 балів: 15.247-1 (Архідея / Забава), 15.79-2 
(Корєйській / Міловіца),15.117-3 (Струмок / Pirol),15.49-4 
(Мozart / Зарево), 16.250-23 (Білоруський 3 /Стру-
мок), 16.237-2 (Romanze / Подолія), 16.108-3 (Син-
гаївка / Межирічка 11), 15.86-5 (Повінь / Струмок), 

Таблиця 1 
Результати оцінки селекційного матеріалу картоплі щодо стійкості до кільцевої гнилі, 2021–2023 рр.

№ з/п Показники Кільцева гниль
1 Всього вивчали гібридів, з них: 148

2 Стійких, одиниць 42
% 28,8

3 Середньостійких, одиниць 86
% 58,1

4 Нестійких, одиниць 20
% 13,1
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Таблиця 3
Результати оцінки селекційного матеріалу картоплі щодо стійкості до чорної ніжки і мокрої гнилі, 

2021–2023 рр.
№ з/п Показники Чорна ніжка Мокра гниль

1 Всього вивчали гібридів, з них: 120 245

2 Стійких, одиниць 42 44
% 35,0 18,0

3 Середньостійких, одиниць 59 162
% 49,2 66,1

4 Нестійких, одиниць 19 39
% 15,9 15,9

Таблиця 2 
Результати випробування гібридів картоплі на стійкість до кільцевої гнилі, 2021–2023 рр. (кращі гібриди)

Селекційний номер Походження Стійкість, (1–9) балів, середнє
Стандарт Серпанок (стійкий) 9
Стандарт Незабудка (сприйнятливий) 3
15.117-3 Струмок / Pirol 9
15.92-1 Межирічка 11 / Білоруський 3 8
15.31-8 Червона рута / Bellarosa 8

15.62-10 Крініца / Unita 8
15.247-1 Архідея / Забава 8
15.79-2 Корєйській / Міловіца 9
15.47-1 Верховина / Unita 8

15.41-22 Вересівка / Подолія 9
15.67-6 Лєтана / Довіра 9
15.46-4 Верховина / Корєйській 9
ВМ.8-2 01.04г27 / Сантарка 9

16.162-3 Фантазія / Verdi 9
16.40-5 Вересівка / Міловіца 9

16.212-1 Верховина / Базис 9
16.1-3 Aroza / Зарево 8

ВМ.38-7 01.37-46 / Satina 9
16.31-4 Білоруський 3 / Unita 9

16.108-3 Сингаївка / Межирічка 11 9
16.78-9 Околиця / Подолія 8

16.100-6 17.031-64 / Білоруський 3 8
16.94-2 Тетерів / Білоруський 3 9

16.109-4 (Струмок / Подолія). Дані гібриди поєднують 
резистентність до бактеріозів з комплексом господар-
сько-цінних ознак.

Слід відмітити, що для селекції на стійкість до чор-
ної ніжки і мокрої гнилі найбільш ефективними, в якості 
батьківських форм, виявилися сорти вітчизняної селек-
ції: Багряна, Базис, Вересівка, Гурман, Забава, Зарево, 
Калинівська, Лєтана, Межирічка 11, Повінь, Подолія, 
Сингаївка, Спокуса,Струмок, Червона рута, Щедрик, 
Явір; іноземної – Архідея, Bellarosa, Білоруський 3, 
Корєйській, Міловіца, Мozart, Pirol, Romanze,Unita; між-
видові гібриди – 07.89-8, 02.49/146, 07.95/5.Створені за 
їх участю гібриди мають широку генетичну базу і несуть 
гени стійкості, зокрема, до бактеріальних і грибних хво-
роб та стеблової нематоди.

Для селекції картоплі найбільшу цінність склада-
ють генотипи, які мають високий ступінь стійкості до 
декількох хвороб. Серед відібраного резистентного 
матеріалу виділено 13 гібридів, які мають комплек-
сну стійкість до бактеріозів та стеблової нематоди.
Найвищий прояв комплексної стійкості виявлено 
у гібридів: 15.41-22 (Вересівка / Подолія), 15.47-1 
(Верховина / Unita), 15.92-1 (Межирічка 11 / Біло-
руський 3), 15.31-8 (Червона рута / Bellarosa), 16.31-4 
(Білоруський 3 / Unita), 16.212-1 (Верховина / Базис), 
16.40-5 (Вересівка / Міловіца), 16.78-9 (Околиця / 
Подолія). Їх ступінь ураження кільцевою гниллю зна-
ходився в межах 7,5–8,0 балів, стійкість до мокрої 
гнилі – 6,0–8,0 балів, стеблової нематоди – 7,0–8,0 балів  
(табл. 5).
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Таблиця 4
 Результати випробування селекційного матеріалу на стійкість проти чорної ніжки і мокрої гнилі, 

2021–2023 рр.

Селекційний номер Походження Стійкість до чорної ніжки, 
(бал)

Стійкість до мокрої гнилі, 
(бал)

Стандарт Серпанок 8,0 8,0
ВМ.8-2 01.04г27 / Сантарка 8,0 8,0

15.247-1 Архідея / Забава 7,5 8,0
15.41-22 Вересівка / Подолія 7,0 7,0
15.79-2 Корєйській / Міловіца 7,5 8,0
15.93-1 Межирічка 11 / Білоруський 3 7,5 7,0
15.117-3 Струмок / Pirol 7,7 8,0
15.83-3 Корєйській / Явір 7,5 7,0
15.49-4 Мozart / Зарево 7,5 8,0
15.31-8 Червона рута / Bellarosa 8,0 8,0
15.14-8 07.89-8 / 02.49/146 7,0 7,0
15.42/3 Подолія / Лєтана 7,5 7,0
15.86-5 Повінь / Струмок 7,7 8,0

15.24-14 Багряна / Калинівська 8,0 8,0
15.4-3 07.95/5 / Амбіція 7,0 7,5
15.31/3 Подолія / Червона рута 8,0 8,0
15.25-3 Циганка / Bellarosa 7,5 7,0

16.250-23 Білоруський 3 /Струмок 7,5 7,5
16.40-5 Вересівка / Міловіца 7,5 7,2

16.237-2 Romanze / Подолія 7,7 7,7
16.212-1 Верховина / Базис 7,0 7,5
16.109-4 Струмок / Подолія 8,0 7,5
16.72-1 Камєнскій / Гурман 7,2 7,0
16.31-4 Білоруський 3 / Unita 7,4 7,5

16.108-3 Сингаївка / Межирічка 11 7,7 7,5
16.9-3 Подолія / Спокуса 7,0 7,0
16.73/9 Багряна / Камєнскій 8,0 7,2

Таблиця 5 
Селекційний матеріал картоплі, резистентний до бактеріозів і стеблової нематоди, 2021–2023 рр.

Селекційний номер Походження Стійкість (1–9 балів) до:
кільцевою гниллю мокрої гнилі стеблової нематоди

Стандарт Серпанок 8,0 8,0 8,0
Стандарт Незабудка 3,0 3,0 0
Стандарт Світанок київський 6,5 5,5 4,0
15.41-22 Вересівка / Подолія 8,0 6,0 7,7
15.47-1 Верховина / Unita 7,5 7,0 7,7
15.92-1 Межирічка 11 / Білоруський 3 7,5 7,0 7,5
15.31-8 Червона рута / Bellarosa 7,5 8,0 7,2
15.49-4 Мozart / Зарево 0 8,0 8,0
15.67-6 Лєтана / Довіра 8,0 0 7,2
15.83-3 Корєйській / Явір 0 7,0 7,2
16.31-4 Білоруський 3 / Unita 8,0 7,5 8,0
16.212-1 Верховина / Базис 8,0 7,5 7,2
16.40-5 Вересівка / Міловіца 8,0 6,7 7,0
16.78-9 Околиця / Подолія 8,0 6,2 7,2
16.94-2 Тетерів / Білоруський 3 8,0 0 8,0

16.100-6 17.031-64 / Білоруський 3 7,8 0 7,5
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Таблиця 6 
Характеристика селекційного матеріалу картоплі, резистентного до бактеріозів і стеблової нематоди

Селекційний 
номер Походження

Урожайність, т/га
Товарність, 

%

Середня 
маса 

товарної 
бульби, г

Уміст 
крохмалю, 

%
Смакові 

якості, балЗагальна Товарна

Стандарт Житниця 28,0 24,0 85,6 80 14,8 9,0
Стандарт Мирослава 30,1 25,6 85,1 95 16,5 8,5
15.41-22 Вересівка / Подолія 25,4 21,3 84,2 64 13,8 9,0
15.47-1 Верховина / Unita 38,5 34,4 85,8 94 15,8 9,0
15.92-1 Межирічка 11 / Білоруський 3 27,5 22,0 80,1 70 13,8 8,0
15.31-8 Червона рута / Bellarosa 26,2 23,2 88,6 70 17,5 6,5
15.49-4 Мozart / Зарево 33,7 28,8 87,3 98 17,7 8,1
15.67-6 Лєтана / Довіра 29,8 25,8 86,6 85 14,8 8,1
15.83-3 Корєйській / Явір 31,0 26,3 84,9 60 18,8 8,4
16.31-4 Білоруський 3 / Unita 30,0 27,2 90,8 107 16,7 8,0

16.212-1 Верховина / Базис 30,6 25,2 82,4 54 16,8 9,0
16.40-5 Вересівка / Міловіца 29,8 25,2 84,7 95 14,0 7,8
16.78-9 Околиця / Подолія 33,0 29,4 89,1 95 14,8 8,3
16.94-2 Тетерів / Білоруський 3 28,4 24,3 85,7 57 14,8 8,0

16.100-6 17.031-64 / Білоруський 3 31,1 27,4 88,0 90 13,5 9,0
НІР0,05 2,1 1,5 1,0

Вказані гібриди поєднують стійкість проти бактеріо-
зів та стеблової нематоди з високим проявом господар-
сько-цінних ознак. За високою урожайністю виділено три 
гібриди: 15.47-1 (Верховина / Unita), 15.49-4 (Мozart / 
Зарево) та 16.78-9 (Околиця / Подолія) відповідно 38,5, 
33,7 та 33,0 т/га, що перевищує сорт-стандарт Мирос-
лава на 8,4, 3,6 та 2,9 т/га (табл. 6).

Підвищений вміст крохмалю (17,5, 17,7 та 18,8%) 
відмічено у гібридів 15.31-8 (Червона рута / Bellarosa), 
15.49-4 (Мozart / Зарево), 15.83-3 (Корейській / Явір), які 
на 1,0–2,3% перевищили сорт-стандарт Мирослава.

Високі смакові якості (9 балів) мали гібриди 16.100-6 
(17.031-64 / Білоруський 3), 16.212-1 (Верховина / Базис), 
15.47-1 (Верховина / Unita) і 15.41-22 (Верховина / Подо-
лія). Ці гібриди мають комплекс господарсько-цінних 
ознак і будуть залучені в селекцію зі створення столових 
сортів стійких до бактеріозів та стеблової нематоди.

Обговорення. Біологія бактеріальних хвороб рос-
лин та їх збудників наразі вивчається в багатьох країнах 
світу. Через зміни клімату та глобального переміщення 
овочів ми спостерігаємо зростання втрат, спричинених 
хворобою м’якої гнилі. Знання про патогенність м’якої 
гнилі Pectobacteriace постійно зростають, особливо 
завдяки новим передовим молекулярним методам. Ми 
наразі працюємо над дослідженнями патогенів та реак-
ції рослин. Для захисту сільськогосподарських культур 
від бактеріальних захворювань необхідний комплек-
сний підхід, що включає різні стратегії, такі як належна 
сільськогосподарська практика, використання здоро-
вого насіннєвого матеріалу, раннє виявлення патогенів, 
виведення стійких сортів та цілеспрямований контроль 
захворювань. Але і необхідно приділяти велику увагу 
участі умов довкілля, які мають вирішальне значення на 
розвиток захворювання.

В Україні дослідження розпочались на початку 
ХХ століття, через 42 роки після відкриття бактеріаль-
них хвороб. Працівники відділу фітопатогенних бактерій 
рослин Інституту мікробіології і вірусології НАН Укра-
їни працюють над цією проблемою вже чверть століття 
і досягли певних результатів, це у роботах Г.О. Ручко, 
Н.С. Новікової, Р.І. Гвоздяк та інших. В Україні в різні 
роки на посівах сільськогосподарських культур описали 
багато видів фітопатогенних бактерій. Наразі бактері-
альні захворювання мають тенденцію до зростання, 
що пов’язано як з об’єктивними (зміна клімату, впрова-
дження нових культур), так і з суб’єктивними факторами 
(поганий контроль патогенів, несвоєчасне виявлення, 
надмірне використання пестицидів).

Протягом вегетаційного періоду фітопатогенні бактерії 
поширюються від рослини до рослини за допомогою пові-
тряних потоків, вологи (дощу), комах. При розробці захо-
дів боротьби з бактеріальними патогенами враховуємо, 
як зберігаються бактерії (первинне джерело інфекції) і як 
поширюється інфекція. Враховуємо сівозміну, відбір здо-
рового посадкового матеріалу та знезараженні насіння.

На підставі отриманих даних (2021–2023 р.) вста-
новлені межі фенотипового вираження багатьох госпо-
дарсько-цінних ознак, які успадковані, в залежності від 
мінливості зовнішнього середовища. Стійкість сортів, а 
саме Дара, Дніпрянка, Серпанок, Фотинія, Поліське дже-
рело, Скарбниця, Тетерів Щедрик, Явір до бактеріозів 
з комплексом господарсько цінних ознак. 

До кільцевої гнилі досліджуваного селекційного мате-
ріалу картоплі виявлено тільки 20 генотипів – нестійкі, 
а решта з 148 генотипів, стійкі та середньо-стійкі, їх 
кількість 128. Стійкість до чорної ніжки, з 120 генотипів 
селекційного матеріалу, нестійкими були 19, а стійкими 
та середньо стійкими 101.
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Встановлено, що існує висока кореляційна залеж-
ність між стійкістю батьківських форм до бактеріозів 
і стійкістю нащадків, тому за селекції на стійкість проти 
стеблової нематоди і бактеріозів підбір батьківських пар 
для гібридизації картоплі ефективно проводити за фено-
типовим проявом у них даних ознак. Для селекції кар-
топлі на стійкість найбільш цінними є гібриди що поєд-
нують відносну стійкість проти бактеріозів та стеблової 
нематоди з комплексом інших господарсько-цінних 
показників.

Висновки. За селекції на стійкість проти стеблової 
нематоди і бактеріозів підбір батьківських пар для гібри-
дизації ефективно проводити за фенотиповим проявом 
у них даних ознак.

Для селекції на стійкість, найбільш цінними є гібриди 
що поєднують відносну стійкість проти бактеріозів та сте-

блової нематоди з комплексом інших господарсько-цін-
них показників.15.41-22 (Вересівка / Подолія), 15.47-1 
(Верховина / Unita), 15.92-1 (Межирічка 11 / Білорусь-
кий 3), 15.31-8 (Червона рута / Bellarosa), 16.31-4 (Біло-
руський 3 / Unita), 16.212-1 (Верховина / Базис), 16.40-5 
(Вересівка / Міловіца), 16.78-9 (Околиця / Подолія). Їх 
ступінь ураження кільцевою гниллю знаходився в межах 
7,5–8,0 балів, стійкість до мокрої гнилі – 6,0–8,0 балів, 
стеблової нематоди – 7,0–8,0 балів.

Дані гібриди стійкіпроти бактеріозів та стеблової 
нематоди з високим проявом господарсько-цінних ознак.
Високоурожайними виявили три гібриди: 15.47-1 (Верхо-
вина / Unita), 15.49-4 (Мozart / Зарево) та 16.78-9 (Око-
лиця / Подолія) відповідно 38,5, 33,7 та 33,0 т/га, вони-
перевищують сорт-стандарт Мирослава на 8,4, 3,6 та  
2,9 т/га.
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Creation of potato breeding material resistant to bacteriosis and stem nematode
The results of the scientific work of the Laboratory of Breeding and Genetic Resources of the Institute of Potato Growing 

of the National Academy of Agrarian Sciences of Ukraine during 2014–2023 are presented. Experimental studies were 
conducted to create and isolate resistant potato breeding material to bacterial diseases and stem nematode. The basis 
was taken as parental forms of potato varieties of domestic and foreign selection and interspecific hybrids created on 
a multispecies basis, which combine resistance to bacteriosis, stem nematode and a set of economically valuable traits. 

Through the use of interspecific and interspecific hybridization methods, potato breeding material was created, which was 
studied, described, analyzed, and synthesized for a set of traits in breeding nurseries, based on the scheme of the breeding 
process, according to the methodology of conducting research with potatoes. The best interspecific potato hybrids were 
evaluated in the laboratory of immunity and plant protection of the Institute of Potato Growing of the National Academy 
of Agrarian Sciences of Ukraine for resistance to bacteriosis and stem nematode. During 2021–2023, 513 potato genotypes 
of various origins were evaluated, among which effective sources of resistance against pathogens (black leg, wet and ring 
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rot) and stem nematode were established. On the artificial infectious backgrounds of pathogens, thirteen genotypes with 
high resistance to the causative agent of ring rot, six resistant to black leg and wet rot were identified among the studied 
genotypes. Among the selected resistant material of potatoes, thirteen interspecific hybrids were selected, which have 
complex resistance to stem nematode, bacteriosis with a complex of economic and valuable traits.

The purpose of the research is to create and isolate potato breeding material with complex resistance to bacteria 
and stem nematode, to offer new generation potato varieties.

Key words: pathogen; causative agents of bacteriosis; wet rot; ring rot; black leg; harmfulness; plant resistance; varieties 
of potatoes.


